

СЕСТРИЧЕСТВО МИЛОСЕРДИЯ ВО ИМЯ СВЯТОЙ БЛАГОВЕРНОЙ КНЯГИНИ АННЫ НОВГОРОДСКОЙ

Размышления сестер милосердия о своем служении Богу и ближним



Что для нас милосердие?

Милосердие заповедано нам Господом Иисусом Христом.

В Нагорной проповеди Он поясняет, чем милосердие отличается от просто добрых дел: «любите врагов ваших и благотворите, и взаймы давайте, не ожидая ничего; и будет вам награда великая, и будете сынами Всеышнего; ибо Он благ и к неблагодарным и злым. Итак, будьте милосердны, как и Отец ваш милосерд» (Лк. 6:36-37). То есть милосердие – это такое качество человеческой души, воспитав которое, мы приблизимся к Богоподобию, а в этом и состоит смысл человеческой жизни.

В другой раз о милосердии Господь говорит в притче о немилосердном должнике (Мф. 18:23-34), но говорит уже с угрозой наказания за грехи от Отца Небесного, «если не простит каждый из вас от сердца своего брату своему согрешений его» (Мф. 18:35). Говорит так, чтобы мы, обличаемые совестью за свои грехи, прощали ближних своих в надежде и

на свое прощение от Бога.

Верующий человек не может не быть милосердным, иначе как мы скажем Господу: «прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим» (Мф. 6:12)? Поэтому неправильно считать, что Сестричество милосердия – это общество каких-то особых христиан, отличных от обычных верующих. Просто, собравшись вместе и получив основы медицинских знаний, нам легче оказаться там, где милосердное служение ближним наиболее заметно и необходимо: в больницах, приютах, домах престарелых. Однако не меньшую награду от Господа получат и те, кто стремится исполнить заповедь о милосердии в своей семье, на рабочем месте или в общении с соседями.

Молитвами святой благоверной княгини Анны Новгородской да поможет Господь каждому из нас найти свой путь любви к Богу и ближним.

Прот. Алексей Борискин

Как я понимаю, что такое милосердие



На первый взгляд вопрос о милосердии не кажется слишком сложным. Есть у нас Сестричество милосердия, есть помочь нуждающимся и даже приюты для животных. И все это помогает желающим творить дела милосердия в согласии с наставлением святого праведного Иоанна Кронштадтского: «Благо во всех отношениях подавать нищим: кроме помилования на страином суде, милостынодавцы и здесь на земле получают... великие милости... и что другим достаётся за большие деньги, то тут и там им дают даром. В самом деле человеколюбивейший, праведнейший и прещедрый Отец небесный, чад коего милуют милостивые, не наградит ли их... здесь в поощрение их к ещё большим делам или хотя бы к продолжению тех же дел милосердия и к исправлению немилостивых, посмеивающихся над милостивыми? Наградит и достойно, и праведно!».

Кажется, что мы на правильном пути, и Царствие Небесное уже не за горами. Но если вспомнить строки Евангелия: «Будите убо милосерды, яко же и Отец ваши милосерд есть» (Лк. 6:36), то благодушие понемногу испаряется. Действительно ли мы можем быть милосердны, как наш Небесный Отец? Всегда этот вопрос смущает душу. И не напрасно.

Вся глубина заповеди милосердия и сложность ее настоящего исполнения открывается в словах

святителя Игнатия Брянчанинова: «Рассматривая милосердие, заповеданное Господом, вижу бездуную соглядаемую, вижу высоту, уносящуюся от взоров. ... как ни взгляну в себя, всегда вижу смешение добра со злом, доставленное человеческому роду его праотцем, дерзостно и погрешительно вкусившим от древа познания добра и зла. Кажусь я людям милосердным. Но, с точностью проверив себя, исследовав себя, нахожу в себе только глупую личину милосердия. Милосердствует во мне тщеславие, милосердствует во мне пристрастие, милосердствует во мне корысть, милосердствует во мне кровь. Но вот чтобы подвигла меня к милосердию заповедь Христова, чистая, святая, — этого я не нахожу в себе.

Когда же я, мрачный грешник, опомнюсь на краткое мгновение и пожелаю быть милосердным сообразно заповеди Христовой, то вижу, что должен учинить сердцу моему ужасное насилие. Обличается сердечный недуг мой святой заповедью. Убеждаемый ею, признаю себя, по естеству милосердого, жестокосердым, человеконенавидцем по отношению к тому, чего ждёт от меня Евангелие. Мое сердце согласно быть милосердым, но только по движению крови. Быть милосердым по заповеди Христовой для него — распятие».



Скорее всего, это значит, что, бросив два рубля в давно не мытую руку бомжа, угостив бездомного котика шкурками от колбасы и принеся в храм пакет ненужных нам вещей, нельзя быть уверенным, что Царствие Небесное практически у нас в кармане. Где здесь распятие нашего сердца?

Вполне вероятно, что мы не подадим нуждающемуся, услышав от него грубое слово, просто отпихнем шелудивого котика, желающего проникнуть в наш дом, не поспешим поделиться с ближним почти новой курткой, хотя и надеваем ее не больше двух раз в год.

Зато мы сделали две игрушки для ярмарки и положили пачку риса в «Корзину доброты». При этом мы и не вспомним, что отказались подежурить в Доме Милосердия, так как запланировали на это



время поход по магазинам, что не согласились поухаживать за тяжелобольным, оправдываясь отсутствием нужных навыков, и посчитали слишком сложным съездить на дачу за курткой для бомжа. А это значит, что в большинстве случаев нам свойственно милосердие по плоти и крови, которое мало от чего нас спасет. Об этом прямо говорит святитель Игнатий Брянчанинов: «*Естественное милосердие, как произведение плоти и крови, не может быть Богоугодной добродетелью. Мало этого! Оно враждебно Заповедям Евангельским! Для посещения и умерщвления его принесен на землю меч евангельский. Те, кто водит естественным милосердием, пребывают во мраке под влиянием лютого, всезлобного миродержца.*



Должно умертвить то милосердие, которого причина – кровь; должно снискать то милосердие, которого Причина... — светлая и святая заповедь. Она – Дух, она – живот вечный».

Преподобный же Исаак Сирин на вопрос: «Что есть милостивое сердце?» — сказал: «Это — горение сердца о всякой твари: о людях, о птицах, о животных, о бесах — словом, о всяком создании».

Истинно милостивый «не может быть равнодушным, когда услышит или увидит какай-либо вред или даже малую скорбь, которым подверглась какая-либо тварь. И потому он ежесчасно приносит молитву, сопровождаемую слезами, — и о бессловесных, и о врагах истины, и о наветующих ему, чтобы они были сохранены и очистились. Он даже делает это о естестве пресмыкающихся, от великой милости, движущейся чрезмерно в его сердце, а также от своего подобия Божьего».

Совершенно ясно, что есть серьезнейшая причина задуматься о своих делах милосердия. Ведь не зря сказали отцы: «*Кто хочет достичь Царствия кратким путем, тот да внедрит в сердце свое милость».*

Наталья Ластовская





«Правда Божественная явилась человечеству в божественном милосердии и повелела нам уподобиться Богу совершенным милосердием».

Игнатий Брянчанинов

Милосердие – доброта сердца или проявление разума человека, в котором заложены качества кодекса чести? Это «милое сердце» или разумное действие?

Для православного верующего человека, воспитанного на христианских заповедях, такого вопроса не возникает. Чаще всего он действует так, как подсказывает ему сердце. Видит нуждающегося – подаст, скорбящего утешит, немощному и беспомощному поможет.

Полагаю, в вопросе милосердия могут возникнуть и неприятные казусы, связанные с тем, что человек, ступивший на путь воцерковления, желая всех и вся одарить милостью, может получить отпор и даже получить в свой адрес нелицеприятные слова.

Наверное, такое происходит, когда мы из искренних побуждений проявить милосердие начинаем учить других как нужно поступить, что сделать, куда пойти. И делаем так, не рассуждая – а надо ли это страждущему? А потом испытываем недоумение: хотела как лучше, помочь, подсказать.

Хотя, может быть, лучше спросить нуждающегося или находящегося в глубоком огорчении человека: в чем я тебе могу помочь или чем я могу быть тебе полезной?



Торопитесь делать добро как можно быстрее, но, рассуждая и предлагая, а не навязывая. Скорая и неотложная наша сердечная доброта нужна тому, кто упал и не может встать; ребенку, который потерялся; котенку, жалобно мяукающему и дрожащему на морозе. Мысленное сочувствие, сострадание, молитва о тех, кто просит помолиться о них, слезы и радость вместе с теми, кто выздоровел от тяжкого недуга – все это милосердие. Один неизвестный автор сказал: *«Милосердие – это свобода отдавать что-либо от своей души. Не ожидая взамен ничего»*. И, знаете, наверное, лучше не скажешь. Какое сердце у человека, так он и понимает милосердие. По мне, это доброта, умение почувствовать чужую боль, но не просто почувствовать, но и облегчить ее.



vn-eparhia.ru

Увы, есть и печальная статистика: в наше время милосердие встречается все реже и реже. Сегодня можно видеть, как люди проходят мимо того, кто упал и не может встать. Как подростки издеваются над сверстниками или учителями в школе, как люди мучают животных.

При этом само милосердие стали подменять благотворительностью, соизмеряя, тем самым, милосердие со звонкой монетой. А ведь порой достаточно подставить плечо, протянуть руку, поговорить, отвлечь от грустных мыслей, просто позвонить, чтобы человеку стало легче, чтобы он почувствовал поддержку.

Хочется сказать: давайте будем милосерднее,



тогда в нашей жизни станет меньше страдания и мир станет лучше! «Блажен, кто многим делает добро, он на суде найдет много защитников», – так сказал преподобный Нил Синайский. Давайте задумаемся над его словами.

Раиса Калиничева

Милосердие для меня – это любовь к ближнему.

Мы имеем нужду во всех добрых делах, больше всего в человеколюбии, и сами в нем нуждаемся. Все мы грешные, поэтому и нужно нам много милосердия.

У милосердного человека должно быть милое и сострадательное сердце. Он заступится за обиженного, бедствующему протянет руку, без труда подаст милостыню, посетит больного. Имея человеколюбивую и милосердную душу, он изольет из нее все нужное для ближнего.

Для меня милосердие стало потребностью моей души. День, прожитый без добрых дел – это пустой день.

Так будем иметь усердие к делам милосердия, с добрым расположением, и все блага последуют за этим!

Мария Горохова



Началом моего воцерковления, думаю, стало время, когда я научилась замечать людей, просящих милостыню, убогих, бомжей и относиться к ним без презрения и осуждения. Оказать милость – это, чаще всего, самое простое. Ты просто помогаешь как можешь, деньгами ли, другим делом. Творить доброе – это приятно, от этого получаешь удовлетворение, радость. Еще я заметила, что, когда сама попадала в трудную ситуацию, мне всегда приходила помощь.

Милосердие – это человеческое качество, противоположное жестокосердию. Это лечение от



эгоизма и высокомерия. Иногда трудно быть милосердной, когда уверена, что я права, а другие – нет. Так поступали фарисеи, упрекая учеников Христа, когда те срывали колосья пшеницы и ели в субботу. Тогда Иисус Христос сказал им: «Хочу милости, а не жертвы». Потому и проявлять уважение к чужому мнению, быть терпеливым, понимать других людей и принимать их поступки без осуждения – это тоже милосердие.

Милосердие – это пятая заповедь, которую исполнять легко и которая ведет ко спасению.

Для меня милосердие – это доброе дело, если я сделаю его и не ожидаю благодарности, во Славу Божию! Это милость Божия – сделать добро!

Милосердие начинается с помощи близким, проявления любви в трудный час – это мое мнение и мой опыт.

Надежда Мусатова



Как я понимаю милосердие? Это милость, идущая от сердца, через сердце. Поэтому настоящее милосердие не кричит о себе, не делается напоказ, не откладывается на потом. Оно творится естественно, безотлагательно, охотно. И оно должно быть такой же естественной потребностью человека, как дышать, есть, радоваться.

Вот у меня такого милосердия нет. Очень редко получается сделать что-то доброе без участия разума (так нужно, так принято), без научения каким-то примером (вот люди это доброе сделали, а ведь и я могу; почему же медлю? вперед!). Элементарный пример. Сколько раз проходила мимо нищих, ничего не подав, даже в тех случаях, когда в кармане что-то было (а на хорошее ли потратят – были мысли; а не подумают ли вслед, что мало дала). Сколько упущено случаев, когда можно было реально оказать помощь, вступиться за кого-то. Что-то останавливало: то неловкость, то неуверенность в том, что можешь помочь, то лень, саможаление и равнодушие.

Кстати, какое хорошее слово – равнодушие, сейчас оно, правда, воспринимается с негативным оттенком. А изначально это – единодушие, равные души. В наше время смысл исказился.

Может быть, потому и исказился, что



«равнодушный» стало почти синонимом слову «бездушный».

Но милосердие также и очень тонкая вещь. Бывает, что человек изо всех сил продвигает какое-то дело, думая, что осчастливит окружающих. А на самом деле...

Вот недавно СМИ рассказали про такой случай. В Москве старшая по дому собирала подписи, чтобы в пустующие в их доме квартиры не заселяли онкобольных детей. И люди подписывали – из-за невежества ли, животного страха ради. С одной стороны, вопиющий случай, с другой – банальный. Привожу его не как пример чьего-то позора, а как, скорее, собственного: а вдруг и я бы подписала?

Трудно милосердствовать с ленивым, тяжелым сердцем, с незабываемыми обидами. Это как молиться с переполненным желудком, с переполненной житейскими впечатлениями головой.



Но не все потеряно. «В чем застану, в том и судить буду», – сказал Господь. Встряхнись и нудь себя! Воспользуйся советом св. пр. Иоанна Кронштадтского: *«Будьте внимательны к себе, бедный человек, нуждающийся в помощи, будет просить вас о ней; враг постараится в это время обдать сердце ваше холодом, равнодушием и даже пренебрежением к нуждающемуся; преодолейте в себе эти нехристианские и нечеловеческие расположения, возбудите в сердце своем сострадательную любовь к подобному вам во всем человеку, и о чем попросит вас нуждающийся, по силе исполните его просьбу».*

Свт. Иоанн Златоуст: *«Человек всего более должен учиться милосердию, ибо оно-то и делает его человеком. Кто не имеет милосердия, тот перестает быть и человеком. «Будьте милосердны, – говорит Господь, – как и Отец ваши милосерд»* (Лк. 6:36). И не будем почитать жизнью время, проведенное без милосердия».

Татьяна Васильева

В человеке много положительных качеств, которые делают его лучше, выше, светлее. Одним из таких является милосердие. Оно всегда было маяком моральных ценностей и нравственных устоев. Я понимаю это слово, как способность человека быть добрым к людям, даже к тем, кто совершил зло. Это способность простить и прийти на помощь в самый тяжелый момент.

Я считаю, что милосердие никогда не выйдет из моды и навсегда останется одним из самых важных качеств человека. Это чувство подвигает на сострадание и желание помочь даже незнакомым людям. Милосердие всегда было вдохновением для человека, из которого тот черпает духовные силы.

Способность человека быть добрым по отношению ко всем людям стала в последнее время такой редкостью, что за это хочется благодарить. Если отнять у человека милосердие, он потерянется в быстром течении мира, в котором так часто царят ложь, лицемерие, злорадство и прочие пороки.



Само понятие «милосердие» порождено христианским мировоззрением. Возможно, синонимом ему служит слово «сострадание».

Движение сестер милосердия в России удивительно и уникально. Попечение не только и не столько о теле, но о душе больного, самоотверженное служение ближнему ради Христа лежит в основе этого движения. Любовь к ближнему неразрывно связана с заповедью любви к Богу. И также зависит от умения прозревать образ Божий в любом нуждающемся человеке, независимо от его недостатков.

Я считаю, милосердие – это базовое чувство, которое должно быть заложено в каждом человеке. Только помогая друг другу, люди способны обрести мир и счастье, ведь милосердие приносит столько положительных эмоций! Человека, оказавшего помочь другому человеку, переполняют светлые чувства.

Милосердие является самым ярким и значимым пятном на картине мира. Без него люди потеряли бы человеческий облик. Поэтому так важно сохранять и развивать это качество в себе.



Что значит милосердие в моей жизни? Трудно сказать, но знаю точно, что над этим вопросом я раньше не задумывалась. Жила, никому ничего плохого не делала, но и хорошего тоже, по принципу: своя рубашка ближе к телу. Сейчас я так уже не думаю, но и сказать, что стала милосердной по-настоящему, тоже не могу.

Любовь, милосердие должны идти из сердца. Но если любви к людям в сердце пока недостаточно? Знаю точно, что этого нужно просить у Бога, и что надо постоянно напоминать себе проявлять милосердие к людям, учиться этому. Если ты только ступишь на этот путь, то Господь будет помогать. Бабушки старенькие, которым самим трудно до дому дойти, будут на пути попадаться. Люди, потерявшие сознание на остановке, нуждающиеся в твоей помощи, и даже пьяные, заснувшие на обочине (а вдруг машина задавит?).

Ты уже не сможешь отводить взгляд в сторону, спешно проходя мимо. И с каждым разом мысль: «Тебе, что, больше всех надо?» – будет появляться все реже. И сердце твое будет становиться все мягче. Так, двигаясь в этом направлении, можно стать чуть милосерднее.

Но здесь, по-моему, надо постараться избежать другой опасности: не ждать от Господа награды, а говорить про себя: «Я лишь раб негодный» и благодарить Господа за оказанную тебе милость.



«Милосердия двери отерзи нам, благословенная Богородице!». Сколько раз мы произносим эти слова, обращаясь к нашей Заступнице!

Мило—сердие. Что это? Милое сердце или мило сердцу? Но ведь «мило сердцу» может быть разным. Даже грехом. А милое, на первый взгляд сердце, оказывается черным и завистливым. И все-таки у этого слова есть точное объяснение. Спроси об этом у ребенка. Он непременно ответит, что это доброта и любовь. Как бы банально это ни звучало.

В каждом человеке живет милосердие. Только у одних оно растет вместе с человеком, а у других замирает росточком. Но стоит пережить боль, страдание, утрату, как этот росточек просыпается, оживает.



Человеку природой дана способность сопереживать другим людям, а подчас и стать отдушиной для тех, кто нуждается в таком участии. Доброта к другим научает увидеть собственные страсти. Они отягощают тебя, возникает желание их преодолеть, и начинается внутренняя работа над собой. Ты, общаясь с людьми, начинаешь слышать себя и контролировать.

Та маленькая капелька добра, сделанная со смирением и кротостью, откликается в твоем сердце. Незаметно для себя ты начинаешь жить в состоянии добра, радости и молитвы, и это становится жизненно необходимым. Душа наполняется любовью, и хочется делиться ею с окружающими.

Милосердие стало для меня лечением души и духовным ростом.

Надежда Байковская



Тогда и чужая боль будет понятна, близка.

Однажды я прочитала, что в каждом человеке живут четыре человека. Один – для окружающего мира, другой – для родных и близких, третий – для себя, а четвертый – для Бога. Вот, наверное, когда все четверо встречаются разом, тогда сердце человека не сможет жить без сострадания. Тогда и доброта не будет пустым звуком. Появится желание служить другим, не рассуждая, не малодушствуя.

Помню слова Ирины Самариной:

...Где добро, там свет, а как иначе?

Жизнь без милосердия пуста.

Если от чужого горя плачем,

Значит, не иссякла доброта...

По-другому и быть не должно. Ведь мы получаем каждый день милость, любовь – возможность жить! А значит, должны творить добро!

Анастасия

Газета Сестричества милосердия во имя св. прав. Анны Новгородской

Адресс: 173000, г Великий Новгород,
ул. Славная, 41. Тел. 89116260023

Приходской дом Сестричества открыт
пн. – чт. с 16-00 до 20-00
сб. с 12-00 до 16-00.

Выпускающий редактор:
иерей Михаил Терещук
Верстка: Николай Шкилев
Корректор: Ирина Иванова
Официальная страница в соцсети ВКонтакте:
<https://vk.com/club12680392>
Сайт: <http://www.novpv.ru/>
Вопросы и предложения по наполнению
присылайте по адресу: nic53@inbox.ru

Тираж: 300 экз.

**НА СТРАНИЦАХ ГАЗЕТЫ
ВЫ ЧИТАЕТЕ СВЯЩЕННЫЕ ИМЕНА.
УБЕДИТЕЛЬНАЯ ПРОСЬБА:
НЕ ИСПОЛЬЗУЙТЕ ГАЗЕТУ
В ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ЦЕЛЯХ!**